

## 班主任帮全班学生洗校服

3月26日,河北邯郸。因疫情封校,学生无法回家,一初中班主任将全班45名学生的校服带回家清洗,挂满了自家院子。学生家长王女士表示,孩子两个多星期没回家了,看到老师洗了那么多校服,觉得很感动,能遇到这种老师孩子很幸运。

(摘自西部决策官微 3.26)

## 初三女孩机智报警成功救助昏迷母亲

近日,湖北武汉一名15岁女孩小涵(化名)哭着报警称“怀疑妈妈遇到了危险”。女孩今年初三,当天她弟弟放学的时候,妈妈一直没出现,幼儿园老师给女孩妈妈打电话,发现她妈妈气息非常微弱,还不知道自己在哪。老师找到女孩说明情况,女孩立即报警。民警查看监控,经过5小时搜寻找到女孩妈妈,第一时间将其送往医院。经了解,女孩家经营着一家装修公司,女孩妈妈当天到客户家测量时,疑不慎从2楼摔下昏迷,在实施手术后已脱离生命危险,目前情况稳定。

(摘自新华网官微 3.24)

## 山里孩子组乐队在花海中开演奏会

湖南浏阳,一群大山里的孩子组成乐队,在油菜花海中演奏起手风琴,优美的旋律在田野间飘扬……这个音乐课堂的组织者,是67岁国家一级演奏员郭伟湘,这也是郭老师义务支教的第8年,8年里,他每个月都会往返400公里,教孩子们音乐。郭伟湘说,我的想法很简单,就想让艺术教育深入大山。

(摘自湖南日报官微 3.26)

## 初中生画连载漫画记忆知识点

这两天,一组初中生漫画在浙江杭州不少家长之间走红。这组漫画里的主角,是孩子们历史、地理课本上的人物和知识点。浙江工业大学附属实验学校文科老师关墨莹在一次上课时,发现班里一名学生小郭在画小人,一开始还想批评小郭开小差,结果灵光一现,想到可以鼓励孩子们通过自己独有的方式巩固知识。于是班级里的学生纷纷画起了漫画,他们的画笔下有自带放大镜,标注知识点的世界地图,还有从“贞观之治”到“开元盛世”的漫画连载。这种学习方式很受学生欢迎,他们的成绩也有所提高。

(摘自钱江视频官微 3.23)

## 七旬老人街头晕倒3名初中生果断施救

3月24日,湖北武汉一名七旬老人突然倒地,3名路过的初中生果断拨打120,拍现场照片和视频。5分钟后,120急救车赶到,将老人送到医院救治。该校田佳班主任介绍,他们都是独自上下学的学生,都是热心肠。

(摘自人民网官微 3.26)

## 两部门联合部署全国中小学生安全教育日活动

3月28日是第27个全国中小学生安全教育日。为指导各地各校做好安全教育日活动,切实加强校园安全教育,提高广大中小学生法治意识、安全防范意识和自我防护能力,日前,教育部基础教育司会同公安部治安管理局印发《关于开展全国中小学生安全教育日活动的通知》,就安全教育日活动进行全面部署。通知强调,要创新活动形式,切实做到寓教于乐,增强活动的生动性、趣味性和体验性。通知要求,要统筹做好疫情防控和安全教育日活动,严格管控人员密度,严防出现聚集性疫情。要严格落实进校园活动备案审核制度,严禁在活动中以任何形式发布、夹带、印发商业广告及进行商业宣传。

(摘自光明网 3.28)

## 高中生与妈妈同做抗疫志愿者

近日,江苏南京高中生朱健涛利用周末时间,和妈妈一起成为核酸检测点的志愿者。朱健涛从早上7点半,一直干到晚上8点半,他以前觉得这份工作应该很轻松,上手后才知道其中的不易。妈妈张玉珠欣慰地表示,孩子成长了很多,自己后面好像有一座大山。

(摘自新浪网 3.23)

## 高校为学生预约九价疫苗



3月25日,四川绵阳。西南科技大学直接与疫苗厂家联系,为校内女大学生集中预约接种九价HPV疫苗。7000多名学生想要接种,校方跟厂家合作,分批次提供疫苗。目前,学校每半天会安排270人左右进行接种。

(摘自四川观察官微 3.26)

## 教育部要求全国高校书记校长访企拓岗促就业

教育部日前发布通知,在2022年3月至8月集中开展全国高校书记校长访企拓岗促就业专项行动。要求各地各高校加快健全高校毕业生市场化社会化化的就业创业工作机制,千方百计开拓更多就业创业岗位和机会。教育部要求,通过开展专项行动,深入落实高校毕业生就业工作“一把手”工程。新建普通本科高校、高等职业院校(含本科层次职业院校)要坚持实地走访为主,“走出去”和“请进来”相结合,书记(校长、院长)正职共拜访用人单位原则上不少于100家。就业去向落实率低于当地平均水平的高校,校领导班子新开拓用人单位不少于100家。

(摘自新华网 3.24)

## 让研究生扎根乡村擦亮“科技小院”金字招牌

3月22日,教育部官网公布由教育部办公厅、农业农村部办公厅、中国科协办公厅发布的《关于推广科技小院研究生培养模式 助力乡村人才振兴的通知》,决定推广科技小院研究生培养模式,助力乡村人才振兴。科技小院研究生培养模式是指研究生培养单位把研究生长期派驻到农业生产一线,在完成理论知识学习的基础上,重点研究解决农业农村生产实践中的实际问题。从2009年开始,中国工程院院士张福锁就带领中国农业大学师生,每年300多天扎根农村,与农民同吃、同住、同劳动,零距离接触农民和农业生产,让科技小院成了远近闻名的金字招牌。目前全国已有30余所涉农高校陆续建立了300多个科技小院,覆盖了20多个省(区、市)。一批科技小院建设成效显著、发展势头良好,得到社会认可与好评。

(摘自《科技日报》3.25)

## 2022年强基计划启动,湖南大学入选试点

近日,有关强基计划试点高校陆续公布2022年招生简章,启动强基计划招生工作。

强基计划也称基础学科招生改革试点,于2020年在有关高校开始实施,主要选拔有志于服务国家重大战略需求且综合素质优秀或基础学科拔尖的学生。重点在数学、物理、化学、生物、力学、基础医学、育种及历史、哲学、古文字学等相关专业招生。

目前,强基计划试点工作进展顺利。今年将增加东北大学、湖南大学、西北农林大学三所高校开展强基计划试点。

湖南大学从2022年开始实施基础学科招生改革试点(强基计划),招生专业为化学,招生计划将以湖南大学强基计划报名平台公布为准。4月8日12:00至4月28日12:00,考生可登录“湖南大学强基计划报名平台”按要求填写报名信息。

(摘自湘微教育官微 3.24)

## 北京规定学科类培训材料不得超标超前

北京市于近日出台中小学生学科类校外培训材料管理实施细则。该细则明确,将采取机构内部审核和教育行政部门外部审核相结合的方式进行双审核,坚持凡编必审、凡用必审。同时,对培训材料的12种情形作出禁止性规定。北京市教委指出,中小学生培训材料内容应科学准确,容量、难度适宜,与国家课程相关的内容应符合相应课程标准要求,不得超标超前,并符合学生成长规律,满足多层次、多样化学习需求,有利于激发学习兴趣、鼓励探究创新。机构选用境外教材,应参照《中小学教材管理办法》等国家有关规定执行。

(摘自《北京青年报》3.24)

## 卡手小学生脱困后被布置500字观后感

3月23日,河南漯河一小学生玩耍时手指卡进金属圈,老师带到消防站求助。消防员调侃“不耽误写作业”,剪切金属圈过程中,老师拿出手机记录,说发给家长看看,随后又布置500字观后感作业。

(摘自人民网官微 3.24)